

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Брюхановой Ирины Александровны  
«Факторы, определяющие тактику ведения и прогноз у пациентов с  
инфарктом миокарда, осложненными нарушениями проводимости»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук  
по специальности 3.1.20. Кардиология**

Работа Брюхановой Ирины Александровны посвящена решению актуальной проблемы современной кардиологии – стратегии ведения пациентов с инфарктом миокарда и блокадами сердца, оценке клинико-anamnestического статуса, а также факторов, определяющих оптимальные сроки имплантации постоянного электрокардиостимулятора и предикторов неблагоприятного клинического прогноза у данной категории больных. Актуальность и необходимость в исследованиях подобного рода объясняется отсутствием в настоящее время в современных клинических рекомендациях четких критериев и алгоритмов тактики лечения внутрисердечных блокад, осложняющих течение инфаркта миокарда. В проведенном диссертационном исследовании автором были получены новые научные данные.

Цель исследования четко сформулирована и обоснована актуальностью темы. В трех главах отражены результаты собственного исследования, описаны три «портрета» больных с инфарктом миокарда и блокадами сердца, которые имеют показания к постоянной электрокардиостимуляции в ранние и отдаленные сроки острого коронарного события, а также их отсутствие в связи с разрешением брадиаритмий. В результате многофакторного регрессионного анализа наиболее значимых предикторов имплантации постоянной электрокардиостимуляции были построены три модели прогнозирования использования постоянного водителя ритма при инфаркте миокарда, ассоциированного с внутрисердечными блокадами на стационарном и амбулаторном этапах лечения. Проведен анализ выживаемости и причин смертельного исхода у этой категории пациентов.

Корректно составленный дизайн исследования, достаточный объём выборки и применение современных методов статистического анализа обеспечивают достоверность полученных результатов и обоснованность сформулированных выводов.

Практические рекомендации логично вытекают из выводов и могут

использоваться в практической деятельности врачей стационарного и амбулаторного звена.

По теме работы опубликовано 15 научных работ, из них 6 статей в журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией, 8 работ являются материалами конференций. Подготовлены методические рекомендации для врачей.

Автореферат написан в классическом стиле, содержит все необходимые разделы и отражает содержание основного текста диссертации.

Таким образом, диссертационная работа Брюхановой Ирины Александровны «Факторы, определяющие тактику ведения и прогноз у пациентов с инфарктом миокарда, осложненным нарушениями проводимости» по своей актуальности, объёму выполненных исследований, новизне полученных данных, теоретической и практической значимости соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 в редакции от 20.03.2021, предъявляемым диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.20. Кардиология.

Профессор кафедры факультетской терапии № 1  
Института клинической медицины им. Н.В. Склифосовского  
Федерального государственного автономного образовательного учреждения  
высшего образования Первый Московский государственный медицинский  
университет им. И. М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской  
Федерации (Сеченовский Университет),  
доктор медицинских наук, доцент

Напалков Дмитрий Александрович

